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ВСТУП 

Актуальність дослідження. У зв’язку з активними процесами 

технологізації та комп’ютеризації, які відбуваються в нашому суспільстві, 

сучасна дитина все більше і більше часу віддає спілкуванню із різноманітними 

гаджетами, перебуває у світі віртуальної реальності, що звужує коло її 

інтересів, гальмує гармонійний розвиток особистості, негативно відбивається 

на її психологічному здоров’ї, емоційній сфері, комунікативних можливостях 

тощо. 

Саме тому прогресивна педагогічна спільнота, глибоко усвідомлюючи ці 

негативні тенденції, прагне їх усіляко нівелювати і висуває у якості важливих 

освітніх пріоритетів залучення учнів вже з перших днів їх перебування у школі 

до «живих» форм спілкування, насичення освітнього процесу 

«людиноцентристськими» формами роботи, які могли б забезпечити 

гармонійний розвиток усіх сфер дитячої особистості. 

Надзвичайно важливим завданням початкової ланки шкільної освіти є не 

лише дати ті або інші знання (навчити дітей рахувати, писати, читати, володіти 

комп’ютером, опанувати іноземну мову тощо), а й сформувати у дитини 

здатність мріяти, фантазувати, думати, відчувати, співпереживати, 

висловлювати власні думки, висувати нові творчі ідеї, реалізовувати себе як 

творча особистість.  

Також у Державному стандарті початкової освіти однією із основних 

компетентностей, які дитина має набути впродовж свого навчання у початковій 

школі, є культурна компетентність, яка «передбачає залучення до різних видів 

мистецької творчості (образотворче, музичне та інші види мистецтв) шляхом 

розкриття і розвитку природних здібностей, творчого вираження особистості» 

[15]. 

У Концепції Нової української школи також наголошується на 

необхідності вже з перших років навчання дитини у закладі шкільної освіти 

спрямовувати педагогічну увагу на формування її емоційного інтелекту, 



4 

 

 

 

 

 

творчих здібностей, комунікативних умінь і навичок, які закладають підвалини 

її особистісної самореалізації, успішності у майбутньму житті [44]. 

Найкоротший шлях емоційного розкріпачення дитини, розвитку у неї 

творчих здібностей, уяви, фантазії, формування цілої низки комунікативних 

якостей – це шлях через гру, фантазування, вигадування. Все це може дати 

театралізована діяльність, основу якої складає акторська гра. 

Розвиток артистичних здібностей у ранньому віці створює сприятливий 

вплив на все подальше життя дитини загалом. Так, дитина, яка часто залучалась 

до акторської діяльності, у майбутньому буде більш відкритою до діалогу, 

більш товариською і комунікабельною, цікавим співрозмовником, який вміє  

відстоювати свою думку, переконувати. Також саме заняття акторською 

діяльністю дозволяють вирішувати багато завдань, що стосуються формування 

виразності мовлення дитини, розвивають її інтелектуальні та художньо-

естетичні можливості, прищеплюють стійкий інтерес до рідної культури, 

літератури, театру.  

Найбільш оптимальні умови для формування артистичних умінь і 

навичок молодших школярів мають уроки мистецтва, оскільки  інтегративна 

специфіка цього уроку дозволяє учням у природній спосіб опанувати механізми 

акторської гри під час інсценізації казок, аналізу-інтерпретації дитячих 

театральних спектаклів, мюзиклів, опер тощо. Цьому сприяє також атмосфера 

високої духовно-енергетичної насиченості уроків мистецтва, переважання 

творчих форм роботи із учнями, можливість використання у процесі акторської 

діяльності засобів суміжних мистецтв (музики, малювання, хореографії), що 

дозволяє сформувати в учнів цілісне розуміння синтетичної сутності акторської 

майстерності. 

Зважаючи на важливість сформованості артистизму для успішної 

реалізації людини у житті, усвідомлюючи значний педагогічний потенціал 

акторської діяльності для формування гармонійно розвиненої особистості, 

проблему формування артистичних умінь і навичок молодших школярів на 
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інтегрованих уроках мистецтва можна вважати актуальною і такою, що 

потребує спеціального й цілеспрямованого наукового дослідження. 

Ступінь наукової розробленості проблеми. Питанням розвитку 

артистичних здібностей та науковим дослідженням сутності і змісту поняття 

«артистичні умінння і навички», «артистизм» займались багато науковців, 

серед яких: відомі психологи (Л. Виготський, Б. Ломов, Є. Бойко, Л. 

Милованов), представники педагогічної галузі (І. Зязюн, В. Прудаєва, О. 

Булатова, В. Абрамян, А. Гладишева, Н. Грицан, Л. Московчук), 

мистецтвознавці та видатні діячі театральної сцени (К. Станіславьский, В. 

Мейєрхольд, Б. Захава, М. Кнебель, П. Паві, Г. Крісті, М. Барнич).  

Психологічні особливості здійснення артистичної діяльності учнями 

молодшого шкільного віку виступали предметом наукових досліджень таких 

вчених, як: Д. Ельконін, Л. Обухова, А. Люблінська, В. Мухіна, М. Маханева. 

Висвітленню різноманітних аспектів проведення інтегрованих уроків 

мистецтва, науковому вивченню найбільш дієвих для формування артистичних 

умінь і навичок молодших школярів форм і засобів мистецької діяльності 

присвячено  наукові розвідки фундаторів вітчизняної мистецької педагогіки та 

сучасних дослідників: М. Леонтовича, В. Верховинця, В. Сухомлинського, Л. 

Масол, Т. Борисової, Л. Калініної, Т. Рубцової.  

Однак, змушені констатувати, що науковцями висвітлено лише окремі 

аспекти досліджуваної проблеми, серед опрацьованої наукової літератури 

немає наукових робіт, присвячених її комплексному науковому вивченню. Так, 

не визначено оптимальних шляхів залучення учнів до акторської діяльності у 

процесі вивчення саме уроків мистецтва, не розроблено технологічного 

інструментарію формування у молодших школярів акторських умінь і навичок, 

не визначено етапів роботи, напрямків, за якими має здійснюватись відповідна 

діяльність тощо. 

Тому, зважаючи на актуальність досліджуваної проблеми та недостатнє її 

віддзеркалення у науковій літературі, нами було обрано таку тему магістерської 
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роботи: «Формування артистичних умінь і навичок учнів початкової школи на 

інтегрованих уроках мистецтва». 

Мета дослідження: розробка технологічних інструментів, які можна 

використовувати у процесі вивчення інтегрованих уроків мистецтва для  

формування артистичних умінь і навичок учнів початкових класів. 

Об’єкт дослідження  – процес мистецького навчання молодших школярів. 

Предмет дослідження – технологічні інструменти формування 

артистичних умінь і навичок молодших школярів на інтегрованих уроках 

мистецтва.  

Завдання дослідження: 

- проаналізувати наукову літературу  щодо сутності й змістовного наповнення 

поняття «артистичні уміння і навички», виокремити найбільш універсальні 

уміння й навички, які є характерними для акторської діяльності; 

- на основі аналізу наукових робіт виокремити основні психологічні 

особливості здійснення артистичної діяльності учнями молодшого шкільного 

віку; 

- опрацювати наукові джерела з питань можливостей уроку мистецтва 

вирішувати проблему формування артистичних умінь і навичок молодших 

школярів, визначити основні фактори, які можуть забезпечувати ефективність і 

успішність цього процесу;   

-  визначити критерії, показники та рівні сформованості артистичних умінь і 

навичок молодших школярів; 

- здійснити діагностику існуючого стану вирішення проблеми формування 

артистичних умінь і навичок учнів початкових класів у практиці шкільної 

мистецької освіти; 

- розробити та апробувати технологічні інструменти формування артистичних 

умінь і навичок молодших школярів на уроках «Мистецтво»; 
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- здійснити контрольну перевірку сформованості артистичних умінь і навичок 

мролодших школярів після впровадження розроблених технологічних 

інструментів, довести їх ефективність. 

Методи дослідження: 

- теоретичний аналіз наукової літератури; 

- констатувальний експеримент та формувальний експеримент; 

- педагогічне спостереження; 

- опитування учнів; 

- бесіди із вчителями; 

- статистична обробка отриманих результатів. 

Експериментальна база дослідження: Кам’янець-Подільський НВК №14 у 

складі СЗОШ I ступеня з поглибленим вивченням англійської мови та гімназії.  

Практична значущість магістерської роботи: окремі теоретичні 

матеріали та розроблені технологічні інструменти можуть використовуватись 

як на інтегрованих уроках мистецтва, так і у процесі театральної діяльності 

учнів на інших шкільних уроках, а також слугувати додатковими засобами 

технологічного забезпечення акторської діяльності школярів в умовах роботи 

шкільних театральних гуртків і позашкільних дитячих творчих театральних 

об’єднань. 

Апробація результатів дослідження: окремі теоретичні питання та 

результати науково-дослідної роботи обговорювались на наступних наукових 

концеренціях: V Всеукраїнська науково-практична конференція «Українська та 

іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні 

технології навчання»,18-19 березня 2021 року, м. Кам’янець-Подільський. 

Доповідь: «Методичний інструментарій удосконалення артистичних умінь 

молодших школярів у процесі роботи над театралізацією літературного твору»; 

Звітна наукова конференція студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка, 2021 р. м.Кам'янець-

Подільський. Доповідь: «Засоби розвитку дикційних умінь молодших школярів 
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у процесі театральної діяльності»; VІІ Міжнародна науково-практична 

конференція «Актуальні проблеми наступності дошкільної і початкової освіти», 

14 – 15 квітня 2021 року, Кам’янець-Подільський. Доповідь: «Методичні засади 

формування емоційної культури молодших школярів у процесі театральної 

діяльності»; Всеукраїнська студентська науково-практична інтернет-

конференція «Інноваційні освітні технології  в Україні: теорія та практика», 26 

лютого 2021 р., м. Умань. Доповідь: «Використання сугестивних технологій у 

процесі формування музично-артистичних умінь і навичок молодших 

школярів»; Всеукраїнська науково-практична конференція з міжнародною 

участю «Актуальні проблеми мистецької підготовки майбутнього вчителя» 

(VIІІ школа методичного досвіду), 24-25 листопада 2020 року  (у рамках 

проекту програми Еразмус + (Модуль Jean Monnet)), м. Вінниця. Доповідь: 

«Формування умінь і навичок мімічно-пантомімічної виразності  в учасників 

дитячого шкільного театрального колективу»; Міжнародна науково-практична 

Інтернет-конференція «Розвиток освітніх систем в умовах євроінтеграційних 

трансформацій», 26-27 травня 2021 р. м.Чернівці. Доповідь: «Театралізація 

народних обрядових дійств як засіб формування артистичних умінь молодших 

школярів». 

Публікації. Основні теоретичні положення магістерського дослідження і 

його висновки висвітлено у двох одноосібних наукових статтях: «Засоби 

розвитку дикційних умінь молодших школярів у процесі театральної 

діяльності»; «Театральна діяльність як засіб розвитку комунікативних якостей 

молодших школярів».  

Структура магістерської роботи: робота складається із вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел, що налічує 68 найменувань  

та додатків. Обсяг магістерського дослідження – 81 сторінка основного тексту. 

Список використаних джерел – 6 сторінок. Додатки – 4 сторінки. Робота 

містить 3 таблиці. 
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ВИСНОВКИ 

 

У виконаному магістерському дослідженні порушено актуальну для 

сучасного суспільства і важливу для педагогіки проблему творчого становлення 

та гармонійного розвитку особистості дитини: проблему формування 

артистичних умінь  і навичок молодших школярів на інтегрованих уроках 

мистецтва.  

У результаті виконаної роботи ми дійшли наступних висновків:  

1) Аналіз наукової літератури щодо сутності й змістовного наповнення 

поняття «артистичні уміння і навички» дозволив виокремити  найбільш 

універсальні артистичні уміння і навички, які складають структуру 

акторської діяльності: психотехнічні уміння і навички, емоційно-

мисленнєві уміння і навички; творчо-виконавські уміння і навички. 

2) На основі аналізу наукових робіт виокремлено основні психологічні 

особливості здійснення артистичної діяльності учнями молодшого 

шкільного віку. Цими особливостями виступають: прагнення дітей 

пізнавати оточуючий світ через гру, ігрові відносини; потреба у 

додатковій інформації для занурення в образ; бурхливість фантазії, 

активність емоцій; нестійкість уваги, переважання мимовільної уваги під 

час акторської діяльності; переважання конкретно-образного мислення 

(погано розвинена здатність відволікатися від зовнішнього (конкретних 

образів) на користь внутрішньої (смислової) складової акторської 

діяльності); прагнення реалізувати себе як творчу особистість і 

самоствердитись перед однокласниками у процесі акторської діяльності.  

3) Внаслідок вивчення наукових джерел щодо можливостей уроку 

мистецтва вирішувати проблему формування артистичних умінь і 

навичок молодших школярів визначено основні фактори, які можуть 

забезпечувати ефективність і успішність цього процесу. Такими 

факторами є: а) необхідність активного впровадження учнів у ігрову 
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діяльність, систематичне  створення на уроці  ігрових ситуацій; б) 

створення на уроці творчої атмосфери; в) доцільний педагогічний 

супровід акторської діяльності учнів на уроці, підтримка творчої 

ініціативи; г) диференційований підхід до кожного учня, врахування його 

вікових можливостей та природніх артистичних задатків; д) широке 

використання наочних засобів, сценічної бутафорії, елементів костюмів і 

гриму у процесі акторської діяльності учнів; е) ретельна спланованість та 

розробленість елементів акторської діяльності, які застосовуються на 

уроці, віднайдення оптимальних способів поєднання акторської та інших 

видів мистецької навчальної діяльності учнів на уроці.  

4) Для виконання діагностувальної роботи було визначено критерії та 

показники сформованості артистичних умінь і навичок молодших 

школярів: міра сформованості психотехнічних  умінь і навичок молодших 

школярів (відображається у здатності дитини застосовувати під час 

акторської діяльносі пам’ять, увагу, уяву, фантазію  та використовувати 

голосові, дикційні, пантомімічні, пластичні, жестово-рухові елементи 

акторської техніки); ступінь сформованості емоційно-мисленнєвих 

артистичних умінь і навичок (комплексно охоплює здатність молодших 

школярів задіювати у процесі акторської діяльності емоційну сферу, 

застосовувати у процесі роботи над роллю емоційну пам’ять, 

розвинутість умінь художньо-образного мислення, володіння знаннями 

щодо основ акторської діяльності, навичками аналізу літературного 

драматургічного матеріалу, навичками оцінних суджень щодо характерів, 

вчинків, дій персонажів), міра сформованості творчо-виконавських 

артистичних умінь і навичок (віддзеркалюється у здатності до 

перевтілення у процесі театрально-сценічної роботи, вмінні взаємодіяти із 

партнерами по сценічному майданчику та діяти у запропонованих 

обставинах, а також у здатності до самостійного проектування 
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акторського образу (зовнішності, голосу, елементів костюму, гриму, 

бутафорії, добір варіантів сценічної поведінки, жестів, рухів тощо)). 

5) Виокремлено рівні сформованості артистичних умінь і навичок 

молодших школярів: високий, середній та низький. Учні, віднесені до 

«високого рівня», мають виявляти глибокі знання щодо елементарних 

основ діяльності актора, вміти вільно застосовувати у процесі роботи над 

сценічним образом більшість складових психотехнічного комплексу 

акторської техніки (уяву, увагу, пам’ять, фантазію, голосові, мімічні, 

пантомімічні засоби), вміти налагоджувати конструктивну взаємодію із 

товаришами – сценічними партнерами, вміти проникати у сутність 

художнього образу п’єси, аналізувати мотиви дій персонажів, 

віднаходити і проектувати власні варіанти сценічної презентації героїв 

театрального твору, інсценізації пісні тощо і творчо перевтілюватись у 

тих або інших «героїв». Учні, віднесені до «середнього рівня», мають 

засвідчити володіння загальною інформацією щодо основ акторської 

діяльності, однак подекуди можуть допускатись помилок щодо розуміння 

сутності окремих елементів акторської роботи, не досить коректно 

використовують емоційну пам’ять, можуть дещо відсторонено від потреб 

ролі фантазувати, відчувати скутість у процесі сценічного перевтілення, 

використовувати лише необхідний обсяг засобів акторської виразності, 

відчувати невпевненість у своїх акторських здібностях, не виявляти 

прагнення до акторської імпровізації тощо. Для учнів «низького рівня» 

характерними є: обмеженість художньо-образного мислення, володіння 

обмеженим обсягом знань щодо акторської діяльності,  відчутні 

прогалини у застосуванні елементів акторської психотехніки, можливість 

діяти у процесі роботи над роллю лише за зразом вчителя, нездатність до 

самостійного проектування ролі та примітивність у акторсько-сценічній 

діяльності. 
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6) Діагностування існуючого стану вирішення проблеми формування 

артистичних умінь і навичок учнів початкових класів у практиці шкільної 

мистецької освіти засвідчило, що інтегрований урок мистецтва володіє 

значним потенціалом щодо формування досліджуваних умінь і навичок, 

однак вчителі мистецтва в силу різних об’єктивних причин, основною із 

яких є відсутність спеціально розробленого методичного інструментарію,  

не в  змозі  забезпечити ефективне вирішення визначеної проблеми. 

Результати початкової діагностики засвідчили загалом недостатній рівень 

сформованості артистичних умінь і навичок молодших школярів за 

трьома визначеними критеріями та зумовили необхідність розробки 

спеціальних технологічних інструментів формування артистичних умінь і 

навичок молодших школярів на уроках мистецтва. 

7) Формувальний експеримент передбачав поетапне впровадження 

розроблених технологічних інструментів у процес проведення 

інтегрованих уроків «Мистецтво»: на першому етапі основні зусилля 

було зосереджено на формуванні психотехнічних артистичних умінь і 

навичок молодших школярів; на другому етапі основна увага 

концентрувалась на формуванні в молодших школярів такої складової 

артистизму, як емоційно-мисленнєві уміння і навички; третій етап був 

націлений на формування творчо-виконавських артистичних вмінь,  

активізацію творчих проявів дітей під час акторської діяльності. 

8) Під час першого етапу учні  залучались до виконання низки вправ 

тренінгового характеру на розвиток сценічної уваги: «Хто як одягнений» 

(формування елементарних уявлень щодо сценічної уваги), «Кола уваги» 

(швидке перемикання уваги з одного об’єкта на інший), «Чую тільки 

тебе» (уміння зосереджуватись на словах і діях свого сценічного 

партнера); виконували вправи на розвиток акторської уяви і фантазії 

(вправа «Біографія рожевої сукні» (створення за допомогою уяви і 

фантазії вигаданої історії певного предмета)); брали участь у бесіді (під 
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час якої ми прагнули сформувати в учнів елементарні уявлення щодо 

міміки актора  та її значення для акторської діяльності, а також 

актуалізувати знання про мистецтво театру, акторську гру);   виконували 

низку спеціальних завдань і вправ на формування елементарних умінь і 

навичок акторської техніки (міміки, пантоміми, голосу): вправа «Розмова 

через скло» (за допомогою однієї міміки висловити певне прохання, 

повідомити певну інформацію); «Передай Маску» (точне відтворення, 

копіювання  виразу обличчя товариша і видозміна власної міміки для 

передачі іншому учню);  «Жива ілюстрація» (мімічно-пантомімічне 

відтворення сюжету, образів, емоційного стану персонажів дитячих 

віршиків); «Міні-історії для одного актора» (на кшталт акторів «німого 

кіно» зобразити певні ситуації, історії лише за допомогою міміки, без 

звуку), «Тісто і пекар» (формування елементарних акторських навичок 

змінювати положення тіла відповідно до образу, сценічних обставин), 

«Маріонетка» (формування елементарних пластичних умінь і навичок), 

«Вгадай настрій незнайомця» та «Дзеркало» (формування умінь 

відображати за допомогою рухів і пластики тіла емоційний стан 

персонажа). 

9) Впродовж другого етапу учні виконували ігрове завдання «Що сталось?» 

(формування умінь усвідомлено сприймати матеріал, розмірковувати над 

поведінкою персонажів, аналізувати характери людей, визначати їх 

настрій, емоції тощо та відтворювати їх за допомогою акторських засобів 

міміки, пантоміми), завдання хореографічного характеру, яке полягає у 

підготовці та виконанні сюжетно-ігрового танцю «Баба Яга на балу у 

Попелюшки» (формування навичок комплексного осмислення 

художнього образу, вмінь створювати за допомогою артистичної техніки 

(міміки, хореографічних жестів, рухів, дій у запропонованих обставинах) 

та елементів театральної бутафорії,  гриму характер казкового персонажа, 

відображати його поведінку в конкретних сюжетних обставинах). 
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10) На третьому етапі молодші школярі залучались до виконання таких 

творчих завдань: «Іграшки» (формування елементарних навичок 

сценічного перевтілення та сценічної комунікації і взаємодії із 

партнером), «Старенькі і малючки» (формування умінь і навичок 

сценічного перевтілення і самостійного проектування акторського 

образу), творчо-ігрове завдання «Акваріум» (формування умінь і навичок 

творчої імпровізації у процесі акторської діяльності). 

11) По завершенні формувального експерименту було здійснено  контрольну 

перевірку сформованості артистичних умінь і навичок молодших 

школярів, яка засвідчила позитивну динаміку рівнів сформованості 

досліджуваних умінь і навичок учнів за всіма визначеними критеріями, 

що засвідчує ефективність використання розроблених нами 

технологічних інструментів на інтегрованих уроках мистецтва. 

12) Досліджувана у магістерській роботі проблема є досить складною та 

багатогранною. У перспективі потребують більш ретельного наукового 

опрацювання такі її аспекти, як: розвиток творчих здібностей молодших 

школярів у процесі музично-театральної діяльності на уроках мистецтва, 

формування художньо-образного мислення молодших школярів засобами 

театрально-артистичної діяльності, активізація емоційної сфери 

молодших школярів засобами акторської гри тощо. 
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